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и зу ел ни ефек ти се ве зу ју за умет нич ка де ла ко ја је 
ство ри ла људ ска ру ка у да ле кој, а по том и у бли жој  
про шло сти, као и да нас. Нај че шће се ту ма че ис  кљу
 чи во та ко што се по ла зи од ка те го ри ја ко је смо 

са зна ли, усво ји ли и при ла го ди ли ни воу да на шњих са зна ња 
са вре ме них обла сти ду ха – но вих на у ка и но вих на уч них 
те о ри ја.  Упра во то оправ да ва наш по ку шај да уо чи мо и 
из дво ји мо ви зу ел не ефек те, не са мо кон струк тив не, не го и 
сли кар ске пер спек ти ве (узе те као си стем укуп но сти сли кар
ског из ра за), а за тим и ви зу ел не ефек те од сту па ња од кон
струк ци је, до стиг ну ћа ко је је по на шем ми шље њу, сто жер, 
ге о ме триј ски ин стинкт ко ји ле жи у осно ви вред но сти сли
кар ског де ла, ма где оно на ста ло и ма ка ко би ло ре а ли зо ва
но, без об зи ра на то да ли је ње гов ау тор по зна вао те о ри ју 
или је сли као ис кљу чи во во ђен сво јим ин стинк том би ра ју ћи 
на чин ка ко ће да из ра зи про стор. Јед на од мо гућ но сти да се 
до ђе до ори ги нал не пред ста ве про сто ра и обје ка та у ње му 
је жр тво ва ње пра ви ла.

Укљу чи ва ње би ло ког сли кар ског еле мен та као сред ства 
ко је сво јим фи зич ким осо би на ма мо же да по ја ча, ума њи 
или не у тра ли зу је ви зу ел ни ефе кат ду би не, пред ста вља 
ко ри шће ње сли кар ског пер спек тив ног ме то да, од но сно сли
кар ску пер спек ти ву.

По сто је раз ли чи ти на чи ни по мо ћу ко јих се по сти же ути
сак ду би не на сли ци. У том сми слу, зна чај но ме сто за у зи ма
ју пла но ви сли ке (зад њи, сред њи и пр ви). Ва жан је од нос 
ве ли чи на еле ме на та на сли ци. Оно што је ве ће оста вља ути
сак да је бли же, од но сно у пр вом пла ну. По ред ве ли чи не, 
на сли ци се та ко ђе ко ри сти пре кла па ње еле ме на та као про
стор ни од нос, та ко да се оно што је пре кло пље но са гле да ва 
као да је иза.

Сли кар ска пер спек ти ва екс пли цит но не мо ра да ис кљу чи 
кон струк тив ну ме то ду ко ју сли кар или до пу њу је, или од ње 
од сту па, у ци љу по сти за ња од ре ђе ног ви зу ел ног ефек та 
ду би не про сто ра. Ре не сан сни мај сто ри су по зна ва ли и при
ме њи ва ли кон струк тив ну пер спек ти ву, али они су зна ли и 
за ко не оп тич кофи зи о ло шке пер спек ти ве. Уз то, мо жда нај
ва жни је, пер спек ти ву бо је и бо ју у пер спек ти ви, све тлост и 
сен ку, за ко не ком по зи ци је, као и ути цај по ло жа ја ком по зи
ци је у про сто ру за ко ји је она на ру че на, од но сно деј ство 
ар хи тек тон ских еле ме на та ен те ри је ра на на сли ка ни про стор.

Не сум њив је хро но ло шки след на чи на пред ста вља ња про
сто ра пре ма ко ме се ин верз на пер спек ти ва осла ња на 
по зна ва ње ан тич ке пер спек ти ве. Обе се мо гу де фи ни са ти 
и ре а ли зо ва ти кон струк тив ним по ступ ком, чи ме се по сти же 

ег закт ност, про вер љи вост и ме то до ло шка за сно ва ност, на су
прот ту ма че њи ма ко ја су ре зул тат естет скоком по зи ци о но
иде о ло шких, да кле, вред но сних су до ва. Ин верз на пер спек
тив на сли ка мо же да се јед но став но кон стру и ше, пр во као 
фрон тал на пер спек ти ва, а за тим по мо ћу ин вер зи је ви дљи
вих иви ца (кон ту ра се не ме ња, а до та да ви дљи ве иви це 
по ста ју за кло ње не и обр ну то, за кло ње не по ста ју са гле ди ве) 
фронтална прелази у инверзну перспективну слику.

Вер мер и ка ме ра оп ску ра (познато је да ју је ко ри стио) су 
из ра зит при мер ко ји до ка зу је да је за сли кар ску пер спек ти
ву нај ва жни ја спо соб ност умет ни ка да кроз свој, ау тен ти чан 
до жи вљај, при ка же ре ал ни 3D про стор на 2D рав ни. Сли кар 
на гла ша ва осо би не об ли ка, рас по ре ђу је пра зни во лу мен, 
де фи ни ше ком по зи ци о ни ри там, уво ди хар мо ни ју или 
на мер ну дис хар мо ни ју бо ја, од но сно сво јим на чи ном по сти
же ори ги нал ност при ка за, нај ва жни ју ка рак те ри сти ку сва ког 
ре мекде ла.

Ис ти че мо ва зду шну пер спек ти ву (Ле о нар до, Ве ла скез). 
По сто је кри те ри ју ми по ко ји ма од ре ђу је мо да ли је она 
оства ре на на сли ци или не, да ли је при род ну ма гли ну сред
њег пла на пеј за жа умет ник успе шно по сти гао на плат ну. 
Ва зду шна пер спек ти ва се нај че шће при ме њу је при ли ком 
при ка зи ва ња екс те ри је ра. По ме ну та пер спек ти ва под ра зу
ме ва да се пла но ви сли ке ре ша ва ју убла жа ва њем кон ту ре 
уда ље них еле ме на та ком по зи ци је и до да ва њем пла ви ча стог 
то на ко ји се по ја ча ва са уда ље њем пла на сли ке, чи ме се 
ре ду ку ју ка рак те ри стич на ло кал на бо ја и кон страст . Ва зду
шну пер спек ти ву пр ви је опи сао Ле о нар до [Le o nar do Da 
Vin ci, 1452–1519] у сво јој сту ди ји Трак тат о сли кар ству1 и 
де фи ни сао је као по сле ди цу гу сти не ва зду ха (Да Вин чи, 
1990:95). Је ди но је Ве ла скез ва зду шну пер спек ти ву успе шно 
ко ри стио у сли ка њу ен те ри је ра.

У тра ди ци о нал ном ки не ском сли кар ству ва зду шна пер
спек ти ва се оства ру је раз ли чи тим прин ци пи ма, нпр. по де
лом по вер ти ка ли на три основ не зо не ком по зи ци је. Оне 
пред ста вља ју по де лу по ду би ни са де та љи ма ко ји су у пред
њем пла ну и ко ји се по сте пе но гу бе у да љи ни или ис ти чу 
сред њи план ко ји је ма гло вит, са де та љи ма ко ји су не по сред
но ис пред по ја са ма гле. По не кад је на сли ци за пи сан по да
так ко ли ко су ис так ну ти обје кат или ре љеф уда ље ни од 
по сма тра ча. Ме ђу тим, илу зи ја про сто ра не за ви си са мо од 
по ме ну тих прин ци па, већ и од то га да ли је ком по зи ци ја 

1 Трак тат о сли кар ству Ле о нар да Да Вин чи ја, пр ви пут је штам пан у Па
ри зу 1651. го ди не. Ото Би ха љиМе рин у пред го во ру (Да Вин чи, 1990).
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сли ке (че сто је фор ма та из ду же ног пра во у га о ни ка) вер ти
кал на или хо ри зон тал на. Од то га за ви си и по сти за ње ви зу
ел ног ефек та па но рам ске пер спек ти ве.

У пе ри о ду ро ман ти зма ва зду шна пер спек ти ва је у сли кар
ству по стиг ну та упо тре бом, ка ко пла ви ча стих то но ва, та ко и 
по мо ћу то но ва то плог де ла спек тра. У том сми слу, ефе кат 
илу зи је ду би не ре ша вао се гра да ци јом, од но сно за си ће но
шћу пла но ва љу би ча стом или жу том бо јом, што је по себ но 
ко ри шће но у им пре си о ни зму.

Ве ли ки сли кар Тар нер [Jo seph Mal lord Wil li am Tur ner, 1775–
1851] ко ји је исто ри ју сли кар ства обо га тио из ван ред ним при
ме ри ма пер спек ти ве бо јом, пре да вао је од 1807. до 1828. 
го ди не ге о ме триј ску пер спек ти ву на Кра љев ској ака де ми ји 
у Лон до ну. Имао је шест пре да ва ња у то ку го ди не, а њи хов 
са др жај са зна је мо из Тар не ро ве бе ле шке. На во ди мо га као 
сли ка ра ко ји по ка зу је да успе шно и пот пу но ко ри шће ње 
сли кар ске пер спек ти ве не ис кљу чу је вла да ње оном дру гом 
– кон струк тив ном.

Ком би но ва на пер спек ти ва је сли кар ска ме то да при ка зи
ва ња про сто ра укла па њем не ко ли ко раз ли чи тих пер спек тив
них сли ка ко је се ве што по ве зу ју та ко да де лу ју је дин стве но. 
Хо ланд ски гра фи чар Ешер [Ma u rits Cor ne lis Escher 1898–
1972] у свом ра ду че сто је ко ри стио ком би но ва ну пер спек
ти ву. Др во рез »Дру ги свет« је при мер ком би но ва не фрон
тал не пер спек ти ве, код ко је је ар хи тек ту ром (кон стру и са на 
је по мо ћу јед ног глав ног не до гле да) успе шно ре шен пре лаз, 
из пти чи је, пре ко нор мал не, до жа бље пер спек ти ве. Иа ко је 
за кон стру и са ње по ме ну тих пер спек ти ва по ло жај оч не тач ке 
раз ли чит у од но су на при ка за ни про стор, ком по зи ци ја де лу
је као је дин стве на це ли на.

По себ но су за ни мљи ви при ме ри псе у до пер спек ти ве (Де 
Ки ри ко, на ши сли ка ри Ме ди а ле…) где умет ник ду би ну 
по сти же са мо мре жом ор то го на ла (са цен трал ним не до гле
дом). Мре жу, по пра ви лу, сме шта у пр ви план, док ефе кат 
ду би не оства ру је фрон тал ним пла но ви ма сли ке. Ово је 

на ро чи то ко ри шће на ме то да за пре зен та ци ју сце но граф
ских ски ца.

Ан ти пер спек ти ва (По лок) је по слу жи ла сли ка ри ма чи ји 
је циљ био да по ни ште тре ћу ди мен зи ју еу клид ског про сто
ра и на гла се дво ди мен зи о нал ност по вр ши не сли ке. Да би 
то по сти гли ану ли ра ли су пер спек ти ву бо је и исто вре ме но 
из бе гли ефе кат ду би не про сто ра ко ји до но си та ла сна ду жи
на бо је.

Сли кар ско уме ће, осо бе но за сва ког ве ли ког ства ра о ца, 
има ма ло еле ме на та ко ји су за јед нич ки са др жа о ци за де ла 
раз ли чи тих умет ни ка. Ана ли за сли кар ске пер спек ти ве оста
је не пот пу на и онда ка да се укљу че све до да нас по зна те 
те о ри је сли кар ства, по себ но те о ри ја бо је, об ли ка, све тло сти 
и сен ке, јер не по сто је уни вер зал не ме то де за ње но ре ша
ва ње – она је тај на сва ког сли кар ског ате љеа по је ди нач но. 
Чи ње ни ца је да и шко ле ве ли ких мај сто ра са мо пра те нит 
њихове умет нич ке ге ни јал но сти. Али сви по ку ша ји да се у 
еду ка тив ном про це су умет ни ка мо за ик сли кар ске пер спек
ти ве по пу ни не до ста ју ћим еле мен ти ма, да се ма ње лу та и 
да се по ве же кон струк тив но са ин ту и тив ним, ни су до вољ ни 
ако се из о ста ви ути цај фи зи о ло ги је ока, тог при род ног фе но
ме на, без ко јег пот пу но раз у ме ва ње те о ри је сли кар ске пер
спек ти ве ни је мо гу ће.
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